

# Délvidék

Bécsiekai Napló  
Politikai napilap  
Fetelőszerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK  
Minden nap délután vasár- és  
ünnepnapi kivétellel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.  
Telefonszám 300.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:

Helyben házhoz hordva  
egész évre — — — — 32.—  
fél évre — — — — 16.—  
negyed évre — — — — 8.—  
Vidékre postán küldve  
egész évre — — — — 32.—  
fél évre — — — — 16.—  
negyed évre — — — — 8.—

## A királyi pár Konstantinápolyban.

Konstantinápoly május 21. A magyar király és királyné vasárnap ideérkeztek.

## Meghiusult francia támadás.

Berlin, május 21. Wolff-ügynökség jelenti: A Kemmel ellen intézett erős francia támadások súlyos veszteségekkel meghiusultak.

## Ferdinánd bolgár király a 60. tábori tüzérezr. tulajdonosa

Konstantinápoly, május 21. Károly király levelet intézett Ferdinánd bolgár királyhoz, melyben őt a 60-ik tábori tüzérezred tulajdonosává nevezte ki.

## Német összeesküvés Írországban.

London, május 21. Írországban német összeesküvés vezetőinek letartóztatása rövid idő kérdése. — Írország helytartója proklamációban felszólítja a lakosságot, hogy igyekezzen az összeesküvés elnyomásában közreműködni.

## Elhalasztották a vizsgálatot Caillaux ügyében

Berlin, május 21. A Lokalanzeiger jelenti, hogy a párisi lapok tudósítva szerint Caillaux ügyében a vizsgálatot őszig el kellett halasztani. Az eddigi vizsgálat nem derített ki súlyos dolgokat Caillauxra.

## Tanácskozások Péterváron a hadifoglyok kicseréléséről

Pétervár, május 21. A napokban tiszték, polgári hivatalnokokból álló osztrák-magyar küldöttség a hadifoglyok kicserélésének a megbeszélése ügyében édeszített.

## Hivatalos jelentés.

Budapest, május 20. Mindkét részről kifejtett felderítő tevékenység a tiroli nyugati harcra vonalon és Vicenzai hegyekben kedvező lefolyású ütközetekre vezetett, a Monte Perticától keletre az ellenséget közelharcban visszavertük.

A vezérkar főnöke.

## Az új itáliai önkéntesek a fronton.

Bazel, május 21. A nemzetiségekből alakult itáliai önkéntesekről jelentik, hogy csehokból és tótokból álló ezredet, a fronton nem egy, hanem több helyre osztják szét úgy hogy csak kiegészítő részét képezik az olasz főhadiseregnek.

## Wilson beszéde a vörös kereszt ünnepélyén.

New-York, május 20. Wilson, a Vörös Kereszt ünnepélyén beszélt, kijelentette, hogy első kötelességünk a háború megnyerése a másik, hogy a háborút nagy és méltó módon megnyerjük. Legutóbb hallottam még öt millió embert kell talpraállítanunk, miért korlátozzuk magunkat? Felsejítettem a kongresszust, hogy ne nevezzen meg határszámot, minden hajónk annyi embert és hadiszert szállítson, amennyit elbir. Elhatározásunktól, hogy a háborút megnyerjük, semmizéle közlekedés el nem tántoríthat bennünk.

Ha odaát békét akarnak, lépjenek elő és hites képviselőikkel tegyék feltételeiket az aszakra miként mi tettük. Végül kijelentette Wilson, hogy a német hadsereg legnagyobb szegényfoltja az, hogy vörös keresztet nem tartotta tiszteletben.

## Angol ravaszság az írekkel szemben.

Az angol hatóságok az írországi német összeesküvéssel kapcsolatosan felszólítja az ír lakosságot, hogy inkább lépjenek be önkéntesen az angol hadsereg kötelékébe mint-hogy szolgálati kényszereszközöket keljen igénybe venni.

## Angol jelentés a német repülő-támadásról.

London, május 21. Vasárnap éjjel német repülők megtámadták a kenti- és essexi grófságokat sőt London felé is eljutottak. Négyet lelőttünk közülök. Ugylátszik nagyobb légi támadás volt készülöben, mert jelentékeny mennyiségű bombát dobtak le. Az emberveszteség ismeretlen.

## Kerületi főnök Csehországban.

Bécs, május 21. A hivatalos lap miniszteri rendeletet közöl, a cseh királyságban tizenkét kerületi főnök Krealásáról.

## Vérbefojják az írek szabadságmozgalmát.

Hága, május 28. Az elmúlt napokban igen jelentékenyszámú angol csapat ment Írországra Swifthe tábornok vezetése alatt a nyugalom helyreállítása végett. Egyes városokban és vidékeken, ahol szükségesnek látszott kihirdették az ostromállapotot. Dublinban eddig száz embert tartóztattak le, közöttük több igen befolyásos és előkelő társadalmi szerepet játszó személyt, akik azal vannak vádolva, hogy résztvettek az angol kormányhatalom ellen szőtt összeesküvésben.

## Örvendnek az árvák.

— A palicsi honvédnapi sikere. —

(Saját tudósításunk.) Igen sok özernyi tömeg rőtta le csekély adóját Pünkösöd vasárnapján a palicsi 6-os honvédnapi. Senki sem sajnálta pénzét erre a célra: hiszen ezért a pénzért, melyet az elesett hős szabadkai honvédek özvegyeinek és árváinak vigasztalására az ő könnyeik fölszárítására szántak, valóságos háborút is láttak, a napnak szenzációját, egy rohamjárőr harcát. Akik olvasták az előzetes hirdetéseket arról, hogy éles közigránátokkal lesz harc ezen a napon, azok előre nem is tudták ezt elképzelni. Igazi háború folyt le délután 4 órakor a férfifüldő mögött a tó partján.

A fülkékítő ágyuzás, óriási géppuska-kattogás, aknák robbanása, víziaknák pukkanása, puszkák ropogása befejezte a közönséget az igazi háború borzalmaiba ugyanúgyra, hogy a rengeteg ezer nézőközönségnek száza sirtak, mikor a robbanások után a sok rohamzó katona közt az erdő magas fáinak tetejéig vágódott föl a föld, hullt a falevel, galy és a háztetőjéről a zindely a géppuska tüzelésétől. Tombolt a harc 20-25 percig, míg a dereglyéken a tórói jött magyar csapat kiverte állásaitól a muszkákat.

Aki ezt látta, az mind szíve legbelsejéig meghatódott és sohasem fogja elfelejteni ezt a napot, ezt a látványt, melyet a magyar hadsereg legkiválóbb rohamzó, a harctérrel e célra hazaküldött szabadkai katonák mutattak be.

De ezenkívül egyéb szórakoztató is volt Palicsán. Volt vurstli, cirkusz, állatsereglet, körhintés, hajóhinta, jós és az erdőben szerteszét csárdák.

A katonai versenyek győztesei a következők:

A síkfutásban: I. Radisics János. II. Kovács József

A súlydobásban: I. Urbán őrmester (9.10). II. Dinárszki Nesztor (8.25).

A magasugrásban: I. Nikolics Emil (150), II. Kiszter József és Lőrinc Pál (145).

Sétafutásban: I. csapat: Tóth István, Lehr Lajos, Bertalovics József, Jaeger Antal.

A kötélhuzásban: I. csapat: Papp Gáspár, Beck Keresztély, Varga Mátyás, Tóth Márton, Gusztón György.

II. csapat: Becker Simon, Schmueck György, Knöbl Károly, Leverecki Pál, Kanyó Márton.

A gránátéldobásban: I. Vámos Gábor, II. Szabó Mátyás.

A gránátátdobásban: I. Urbán őrmester (46 m.) II. Dinárszky Nesztor (38.50).

A zsákfutásban: I. Brezsovszky Péter, II. Huszák József.

Hauser főhadnagy vezetése alatt felvonult egy menetszázad teljes felszereléssel.

Szemét gyönyörködtetők voltak a gyönyörű fegyvergyakorlatok.

Volt még számarverseny és volt sorsolás. Sokan epedve lesték, mikor nyerik meg a 6000 koronás tehenet. Hogy ezt minél biztosabban megnyerjék, sok szabadkai gazda 100 sorsjegyet is vett.

Külön meg kell emlékezni Turzay József főhadnagy buzgalmaról aki a kuglizonál a sörösarnok forgalmáról gondoskodott nagy hozzáértéssel és eredménnyel. Este 8 órakor kabaré volt. Soha még nem

láttuk annyira zuffolva a Vigadó nagytermét, mint ez este. A hosszú és változatos program legmeghatóbb száma volt az árnykép, mely szivetrázóan mutatta be, miként hajszolták az oroszok a háboru elején kanesukával foglyainkat Szibériába.

Móra Ferenc író személyesen szavaltta el „A hadjárta” című háborus versét. A kabaré rendezése a fíradhatatlan Sztrilich százados érdeme.

## Érsekünk Baja városáért.

Baja város közelében van egy kis sziget, az ugynevezett Pandursziget, amely a kalocsai érsekség tulajdona. A bajaiak már régen szerették volna, hogy a sziget a városhoz esatoltassék. Érsekünk a bajaiak kérelmét most teljesítette és az alábbi levelet intézte a bajai Városi Tanácshoz:

„A város polgármestere útján előterjesztett kérelemre és az 1886 évi XXI. t.c. 143 § ára való hivalkozással kijelentem, hogy a kalocsai érsekség tulajdonát képező s ez idő szerint Bajaszentisván községhez közigazgatásilag esatolt Pandur-pusztai birtok azon részének, melyet a pestvármegyei Dunavölgy lecsapoló és öntöző társulat esatornájának északi oldala, a Duna folyam, Baja város

A kabaré után tüljíték volt a tavon és ezután táncvigalom reggelig. Még reggel 6 órakor is 2 banda húzta a nótákat az ottekedt közönségnek.

Az erkölcsi és anyagi eredmény mely legnagyobb részét Komárom alezredes érdeme, valószínűen elég nagy lesz ahhoz, hogy nagyon sok hadjárta sorsát tegye elviselhetőbbé.

határa, illetve a Sugovica és a felső panduri mezőgazdasági birtok alsó, (déli) határa határolnak, Baja városhoz való átesatolását kívánom.

Ezzel előmozdítva a városnak megokolt átesatolási törekvését, nemesak a megjelölt területek költségienül teljesebb és közvetlenebb közigazgatását óhajtottam a magam részéről biztosítani, de egyúttal a haladói vágyó város érdemes közönségével szemben kifejezésre kívántam juttatni állandó érdeklődésemet és őszinte rokonszenveimet.

Fogadja a Tekintetes Tanács kiváló tiszteletemnek nyilvánítását.

Dr. Várady Árpád s. k. kalocsai és bácsi érsek.

## Szabadkai cseresznyeörze.

— Nem törődnek a maximális árakkal. —

A szabadkai Rudics-utca tulajdonképpen a gyümölcsös kofák fő tanyája, itt árulják természetesen a maximális ártól tekintve, a többé kevésbé rossz gyümölcsöt jelenleg cseresznyét a legnagyobb mennyiségben.

A cseresznyét a hatóság épp a napokban maximálta kilogrammonként 3.20 fillér árban. A kiváló gyümölcsfűfűk azonban nem

törődnek a maximális árakkal. Lítterenként és nem kilónként árulják a cseresznyét 3 korona 20 fillér árban. A maximálisáraknak természetesen nyoma sincs, még a kötelező kifüggesztett táblán sem sőt ezek az árjelző táblák egyáltalán nem láthatók. Rendőr, aki ezt észrevenné — mint rendesen — most sincs.

## Anyák és csecsemők védelme.

— Megalakult a Szabadkai Stefánia-Szövetség. —

(Saját tudósításunk.) A Szabadkai Stefánia Szövetség vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg alakuló közgyűlését a városi székház díszterében. A gyűlésen aránylag nagyon kevesen vettek részt, ami annak tulajdonítandó, hogy rossz időben tartották.

A közgyűlést Bíró Károly dr. polgármester nyitotta meg, üdvözölve Szana Sándor dr.-t, a Stefánia-Szövetség országos biztost, aki ezután megejtette előterjesztését. Kifejtette, hogy a tudatlanság és szegénység a legfőbb okai a nagy gyermekhalandóságnak Magyarországon.

A tanyai születéseknél 38 százalék a halálozási arány az első életévben míg Szabadkán 25 százalék. Hathatós intézkedéseket kell tehát a társadalomnak tennie, hogy a csecsemőhalandóság statisztikai arányát csökkentse. E célt szolgálja a Stefánia-Szövetség. Beszél a védőnői intézményről, melyet a legelőkeltebb formában kívánnak megalkotni, hogy ezáltal a gyermekágyas nők a szülés alatt és a szülés után is mindaddig, míg a csecsemő gondozásra szorul, szakképzett védő-

nők által nyerjenek kitanítást a gyermekápolásra vonatkozóan. (A beszédet lapunkban még bőven fogjuk ismertetni.)

Barta Antal dr. tiszti főorvos az alapszabálytervezetet ismerlette, melyet a közgyűlés elfogadott. Felolvasta az alapító tagok és az adományozók névsorát. Eddig mintegy 50.000 koronát adományoztak már a szövetség javára Szabadkán.

Bánóczy László dr. és Kalmár Jenő felszólalása után megválasztották az elnökséget; elnök: dr. Bíró Károly, társelnökök: Lénárd Istvánné, Connen Vilmosné, Milkó Izidor dr. és Piukovics József, ügyvezető igazgató dr. Barta Antal. A 60 tagú igazgatóságot és a számvizsgáló bizottságot is megválasztották, majd Bíró Károly dr. a közgyűlést berekesztette.

— Kitüntetés. Az elleaség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséért a kisezüst vitézségi érmet kapták: Fehér Péter, Nagy János II., Zsivkovics György, Oszter Frigyes népf. tizedesek a 6-os honvéd gyalogezredben.

## A főispán, mint cucilista.

Toller rendőrbiztost visszahelyezték hivatalába

(Saját tudósításunk.) Szabadka város közigazgatási bizottságának szombati ülésén Baloghy főispán kimutatta, mennyire fél a nagyszájú, mindenképpen letorkolni akaró vörös szociáldemokratáktól, a szabadkai Leninéktől és Trockijektől.

Toller Ignác polgári rendőrbiztos ugyanis, akit a polgármester felfüggesztett állásától, felebezett a közig. bizottsághoz. Az április 22-i vörös tüntetés alkalmával történt állítólagos brutalitások miatt kellett őt felfüggeszteni állásától, mert Harmat József munkás panaszt emelt, hogy őt a tüntetéskor valaki nekilozte a Városi kávéház nagy üvegablakának és azt véletlenül betörte. Ekkor őt Toller és Horváth Csinger József rendőr megragadták s ott, valamint bent a rendőrszobában megverték. — Toller vallomása szerint azonban Harmat már a gyűlés előtt teitlegességre izgatta a tömeget s keszakarva rugta be az ablakot és a rendőröknek szánt ütlegekből, melyeket a tömeg bővee osztott ki, Harmatnak is jutott, akit bizony a rendőrök nem bántottak.

Több tanu igazolja, hogy a városháza előtt Harmat a tömegből hirtelen kiugrott, belerugott a kávéház ablakába és azt betörte. (Szoktak így csinálni a demokraták!) — Az előállításkor Harmat maga is beismerie, hogy betörte az ablakot, mert társai arra igazgatták.

A tanuk látták, hogy a tömeg veri botokkal Tollert és ha nem jönnek a esendőrök, agyon is ütötték volna (mert a demokraták botokkal tüntetnek és vonulnak fel és mégis összemeri hasonlítani egyik szabadkai lap ezt a tömeget a katolikusok ünepi processzióival) Toller a cuculisták egyik orvosához ment, hogy állítson ki sérüléseiről látellelet. Az orvos ezt egyszerűen megtagadta. Baria főorvos látellelete szerint — az eset után 5 nap múlva — „1) a baloldali comb külső középső részén egy haránt irányu, 10 cm hosszú, 4 cm széles kékes szederjes elszineződés van; 2) a jobboidali felkar külső középső részén az előbbihez teljesen hasonló kinézésű és jellegű elszineződés van, 10 cm hosszú és 4 cm széles.” Ezenkívül a bal kézfejnél óriási daganatot kapott Toller, aki pedig egyet sem ütött senkire.

Szekszárdi Gyula és Rizsányi Pál vallották csak, hogy ütlegelve kísérték be Harmatot. Senki más nem látta, pedig 15 tanu is kihallgattak. Így tehát megdől az említett két tanu vallomása.

Baloghy főispánnak nem tetszett ez az indoklás, mert — úgy lát-szik — nagyon fél a demokratsa szociálistáktól. Ó nem meri kétségbevonni e két tanu szavahihetőségét, hanem különösen Toller eddigi kifogástalan hivatali ténykedésére való tekintettel javasolta Tollernak állásába való visszahelyezését, ami meg is történt.

— Egy törvényszéki bíró áthelyezése. Az igazságügyi miniszter dr. Szabó János szabadkai törvényszéki bírót saját kérelmére a pécsi törvényszékhez helyezte át.

# Szabadka április NAPI HIREK. hóban.

Szabadka város közigazgatási zottsága szombaton délután tartotta meg rendes havi üléstét Bahgy Ernő dr. főispán elnöklété.

Völgyi János h. főjegyző a polgármester jelentését olvasta fel a közigazgatás múlt havi állapotáról.

Deanbítz Lajos h. polgármester jelentése szerint a szabadkai árva-gyermek-tömeg 4 millió 750.000 koronára emelkedett.

Barta Antal tiszti főorvos olvasott fel az utólagos közegészségügyi hivatali jelentéséről.

A múlt hónapban városunkban az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

Az állami gyermekmenhelyen 149 katonai gyermek született.

**Budatényi Váli Ernő dr.** A királyi Váli Ernő dr.-nak, a budapesti irgalmasrendiek főorvosának és gyermekeinek a közügyek terén szerzett érdemeiért a magyar nemességet adományozta budatényi előnévvel. Váli Ernő dr. testvére Váli Dező dr. szabadkai ezredorvosnak és Váli Gyula városi mérnöknek.

**Elölépítés.** A magy. kir. igazságügyminiszter dr. Bölcsházy Zoltán kul i kir. járásbírósi jegyzőt a kulai járásbírósg mellett alkalmazott ügyészégi megbízott-nak állandó helyettesül rendelte ki.

**A magyar gyermekek nyaraltatása.** Azon szülők, akik gyenge és beteges gyermekeiket (6-12 évig) az osztrák tengerpartra óhajlják küldeni nyaralás végett, jelentkezzenek a gyermekmenhelyen dr. Reisz Elek főorvosnál. A nyaralást augusztus 15 én kezdik. Jelentkezni május 25 ig lehet.

**Házasság.** Dr. Vederayák Agoston tartalékos főhadnagy, klagenfurti közigazgatási helyettes házasságot kötött Létmányi Ottiliával, Létmányi Miklós városi tisztviselő leányával.

**Kitüntetett hadnagy.** Az el-lenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismerésül Vyzkanov Kázmér tart. hadnagy a 6. honvéd gyalogezredben a II. osztályú ezüst vitézségi érmet kapta.

**Későn nyílnak meg a pafiesi hidegfürdők.** A város szögéri tengerpartjának új példáját adta. A hidegfürdőt csak június 1-én kezdi meg tisztítani, úgy hogy június 15-nél hamarabb aligha lesznek megnyithatók hiszen a szemét óriási mennyiségű ben-nük. A város úgy kalkulál, hogy így olcsóbb és nem kell hosszabb ideig munkásokat fizetni.

**Kiskertések figyelmébe.** Kovács Sztrikó fékerteszt saját érdekében figyelmezteti a kiskerteseket, hogy igazolványaikat nála vegyék ki annál is inkább, mert a cső-zöknek utasításuk van arra, hogy azokat, akiknek igazolványuk nincs ha nem ismerik, megakadályozhatják munkájukban. Ez a szigorú intézkedés, alopásokra vezethet vissza. A kiskertekben ugyanis nagymértvűt öltött a lopkodás, különösen sok fiatal hagy-ma tűnt el.

**Tornaórák a felső keresk. iskolákban.** A vallás és közoktatás-ügyi miniszternek igen érdekes rendelete érkezett Szabadkára. A rendelet azt célozza, hogy egy a női mint a fiú felső kereskedelmi iskolákban az eddig elhanyagolt tornaórákat megtartsák és úgy intézkedik, hogy a következő tanévben az említett iskolákban a lehetőséghez és helyhez képest, tornaórákat tartsanak. Budapesten a nyár folyamán tornatanfolyamot rendez a minisztérium a felső kereskedelmi iskolák számára. A tanfolyam célja a tanárok tornatanítói kiképzés. A jelentkező tanárok ingyen lakást és ellátást kapnak a tanfolyam tartama alatt.

**Szász menyecskék Szabadkán** A kettős ünnepre feljöttek Szabadkára Lugos környékéről a Szabadkán tartózkodó rekvirálé szász katonákhoz hozzátartozóik is.

**Szász menyecskék és lányok jár-ták be a várost, eredeti népvisele-tükben.** A lányok közül öten iszo-nyu magas főkötővel, melyről z oldalalt hosszú szalag lógott le, szász énekekkel és táncokkal szórakoz-tatták a Deák-utcában az ünnepi publikumot hátfőn délben. Vége-zetül hangosan énekelve nagyko-molyan elvonultak a kaszárnya felé, honnan délben megszabadul-nak és beszélhetnek velük.

**Nők az esketési teremben.** A szabadkai népruházási hivatal most van szervezés alatt az irodai munkák elvégzésére nőket vesz-nek föl. Hogy a sok pártában maradt leány mennyire törekszik létfontosságáról önmaga gondos-kodni, arra kitűnő kép volt ma délelőtt az esketési terem előtt várakozó hölgykoszoru. Mondanunk sem kell, hogy mily vegyes érzel-mekkel léptek be — egyenkint — az ajtón, hogy a boldogító „igen-t” legalább így meghallnassák. Persze soknak még ez sem sikerült. Az esetet a házassulandók figyelmébe ajánljuk.

**Nagy kabaréest a Korzó Moziban.** A szabadkai színi sze-zónából is ősmert és a budapesti művészvilág kedvelt tagjai szer-dán este fél 9-kor pompás műsor-számokból összeállított kabaréestet tartanak a Korzó Moziban. Tréfák-ban, egyfelvonásos irodalmi és kabaré darabokban, ének és kupa-lé számokban fellépnek: Inke Reisz a Vigaszínház, Balassa Ernő a Ma-gyar Színház, Dénes Rózi a Nép-opera, Várady Jolán a Royal Or-feum, Hajós Elza énekesnő az Apolló kabaré tagjai. A kitűnő est iránt igen nagy az érdeklődés. Helyárak: 6, 4, 2 korona s jegyek előre válthatók.

Pünkösd hétfő és kedden MIA MAY fenségesen szép szere-pe, elragadó alakítása

**Szívünk asszonya.** Szerelmi játék 4 felvonásban. A darabban előforduló Csengetyűdalt éneklő BALÁZS ILONA budapesti énekesnő. — Rendes helyárak.

**Lifka moziban** Kezdeté d. u. fél 6 és este fél 9 kor

**Fak- és madarak napja Csát-aljan.** A csátaljai róm. kat. elemi népiskola nívós ünnepet rendezett a fak és madarak napján. Az ün-nepély műsora igen gazdag volt. Énekszámok, szavalatok válogat-tak egymást, különösen szép volt Molnár Mária tanítónő saját szer-zeményű költeménye. Az ünnepé-lyen a nagyszámu közönségen ki-vül az iskolaszék és előljáróság összes tagjai is részt vettek.

**Köszönetnyilvánítás** A mér-hetetlen sorscsapásban, amely fe-lejthetetlen jó Gizella leányunk el-halalozásával bennünket ért, mind-azon jóbarátoknak és ismerősök-nek, ugyszintén a nagyszámban megjelent kollégáinak, kik bána-tunkban osztozva, részvételükkel igaz fájdalomtunkat enyhíteni igye-keztek, ezuton mondunk hálás kö-zszönetet. Vojnich H. Máté és neje Sztípics Eszter.

**Eljegyzés** Palotay Boriska polg. iskolai tanárnőt eljegyezte Marcsák Andor, iglói főgimnáziumi tanár.

**Katonaszökevények sorsa.** A Szanádón rekviráló katonaság pa-rancsnokának tudomására jutott, hogy a falu határában több katonaszökevény tartózkodik. Őrjáratot küldött ki elfogatásukra. Az őr-járat a Tisza melletti kis erdőben a vashid mellett talált rá a szöke-vényekre, akik rálöttek az őrjá-ratra. Az őrjárat visszalött, majd benyomult az erdőbe, ahol holtan találta Gyuriczin Milorád katonaszökevényt, míg társa, Nikoesev György, jóllehet két sebből is vér-zett, szuronnal támadt az őrjá-ratra, de vesztére, mert keresztül szurták. A két katonaszökevény holttestét bevitték a szanádi te-mető hullaházába.

**Nagy Endre estéje Szab d-kán.** Nagy Endre, az országos híró és közkedvelt utolérhetetlen szellemes, sziporkázó ötletekben pazar író, előadó művész pénteken este tartja egyetlen kabaré estjét a Korzó Moziban. Jegyek előre válthatók. Helyárak: 10, 6 és 4 korona.

**A Magyar Általános Hitelbank** szabadkai fiókja, mint a Haditer-mény r.-t. hivatalos bizományosa, felhívja mindazokat, kik bármilyen rekvirált gabonát szállítottak s annak ellenértékét ezideig föl nem vették, hogy a birtokuk-ban lévő elismervényekkel legkésőbb május hó 31-ig az ellenérték átvétele céljából jelentkezzenek.

**Mikor mennek haretérre a visszatért hadifoglyok?** A Külügy-Hadügy legutóbbi száma érdekes hírt közöl a visszatért hadifoglyok újabb hadiszolgáltatásáról. Eszerint a hadifogságból visszatért tisztak és tisztjelöltek 4 heti szabadságuk lejártá után a veszprémmegyei Inotára kerülnek ahonnan négy heti tájékoztató tiszti tanfolyam után a hadsereg körletébe kerül-nek vissza további tanfolyamok végett. A legénységi állományba tartozók szabadságuk leteltével pótlászlóaljaikhoz vonulnak be s onnan 4, vagy 12 heti kiképzés után beosztatnak a menetszáza-dokba.

Szerkesztő: BERKES MÁRK.  
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

## KORZÓ MOZI

műsora.

Kedd—szerda—csütörtök.  
**Az évad legnagyobb attrakci-ója. Világhírű filmalkotás.**

### 4 ördög

minden idők legszebb cirkusz drá-mája 4 felvonás. Főszereplő: **Robert Dienesen**

**Szerdán este**  
**Nagy kabaré.** A Magyar szin-ház Royal orfeum, Vigaszínház. Kristály palota Apolló kabaré tagjainak vendégjátéka Inke Reisz, Dénes Rózi, Várady Jolán, Hajós Elza, Balassa Ernő stb.

Előadások: d. u. 6 este 1/2 9 kor vasár és ünnepnap 1/2 3, 4, 6, 1/2, 9

## csősz agyonlőtt egy gyereket.

**Bajai-szöllőkön a tulbuzgó** tegnap fegyverével agyonlőte a csősz Jakab 13 éves fiút. Az nagy megbotránkoztatást vált ki a környék lakossága között egy kis gyerekesnyért való emberavadászat számba ment és cselekedete.

A csősz Jakab a zombori vas-sinipár mellett a vasuti őrt te-legtette, a fiút az érett méte becsalta egyik közeli óba és möhön csemegézte a ban. A gyereket a szőlőcsősz vette, aki mikor a csősz meg-ntotta, futásnak eredt. A csősz lekapta fegyverét és utána a gyerekeknek. A lövés eltalálta a gyereket és rögtön halálát okozta. Embertelen csősz ugylászik is megrettent cselekedetétől, az esetről nem tett jelentést fiú hulláját is ottnagyta a zinen Csak később akadtak állására az arra járó-kelő em- esetről jelentést tettek a őrségnek. A nyomozás fo-rtban van.

## Mozgó-fényképszínház.

Szombat-vasárnap: **Ellen Richter Tevdar Loos** hatalmas sikert aratott szenzációs filmje: **Ne vigy minket kísértésbe.** Nagy tragédia 4 felv. Egy szerzetes mélyes regénye. A legkiválóbb ujdonság.

Pünkösd hétfőjén csak egy nap: két remek sláger. **Glória** mélyes művészttragédia 3 felvonás. **A nyugati csata.** Izgalmas, új hatalmas hactéri fevételek 3 felv.

Kedd—szerda—csütörtök: Világhírű attrakció, a cirkusz drámák remeke, az elmúlt évek hatalmas szenzációja. **4 ördög.** Izgalmas nagy cirkusz dráma 5 felvonás. Főszereplő: **Robert Dienensen.**

Pénteken este 1/2 9 kor **Nagy Endre** országos híri, legkedveltebb író előadó művész szellemes sziporkázó ötletekben gazdag kabaré estéje.

Péntek-szombat-vasárnap **Franceska Bertini**, a szépséges művésznő gyönyörű filmje, Dumas Sándor híres szindarabja: **A kaméliás hölgy** megkapó dráma 4 felvonásban.

## Közgazdaság.

Szén a gazdáknak. Az ideai csépléshez szükséges szénmennyiségnek az elosztását az Országos Szénbizottság országosan szervezte, gondosan ügyelve arra hogy a gazdák a szükséges szén idején megkaphassák. Azok akiknek 150 katasztrális hold, vagy ennél nagyobb a bevetett területe, az közvetlenül a bányából saját címére kapja a szén; akiknek pedig ennél kisebb a bevetett területük, azok részére a község címére megy megfelelő mennyiségű szén. Az igényjogosultságot összeírás útján állapítják meg. A 150 katasztrális holdnak nagyobb bevetett területtel bíró gazdák feketé, a községek piros nyomású összeíróvet állítanak ki. Az összeírólapok beküldése azért fontos, mert ezeknek a hiányában az Országos Szénbizottság nem utal ki szén. A cséplés sikere érdekében okvetlenül szükséges, hogy a községek vonatkozó összeíróvet az illető előjáróságok, a nagyobb bevetett területek bíró gazdák szén-szükségletet feltüntető összeíróvet pedig ök maguk késedelem nélkül beküldjék az Országos Szénbizottságnak. Az összeíróvet az illetékes főszelegabiróságoknál kaphatók.

**Malomvásárlatok.** Az óverbázi **Korona** malmot Bechtold Jakabtól 110.000 K ért megvette Klein Ferenc. A zombori Szent István malmot, mely kombináltan szivógáz- és villamoshajtásra van berendezve, Benzinger Józseftől megvett Toldy László.

**Uj cég Magyarokán.** Lékó és Raffai hengergőzmalma. Tagjai: Lékó Imre és Raffai István.

**Hogy gyarapszik egy cukorgyár?** A Bássmegeyi cukorgyár Rt. (a Pesti magyar kereskedelmi bank, a Magyar ált. hitelbank és a Zsivnosztenszka Banka alapítása) 1917. évi mérlege 1,148.144 K (az előző évben 34.780 K) tiszta nyereséggel zárul, amiből 12K — 6% osztalék kerül kifizetésre. A vállalat alapítása óta (1911) nem fizetett osztalékot. Leírásokra 550.000 K-t fordítanak.

## Reiter-féle gépgyár Szabadka, Szegedi-út.

cs és kir. 53. motoreke műhely osztálya Elvállal mindenféle mű mezőgazdasági gépek javítását és új alkatrészek gyártását

a császári és királyi Hadügymiszerterem által meghatározott **maximális árakon.**

A helyszínen való sügős javításokat motorkerékpáros szerelők végzik. — A munkálatok teljesítése a legsürgősebben történik. — Katonai üzem. — Sürgönyeim: Reiter Szabadka. Telefon szám 286.

## Viszketékséget, száraz orrt, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. F. L. SCH-féle eredeti törv. védett

## „Skaboform Barnaszir”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccés dr. Flesch-féle kérjük. Probatékely 2-30 korona, nagy tégely 4 K., családi adag 11 korona Szabadka és vidéke részére főraktár:

**DECSY GYULA**

„Szent Terézia” városi gyógyszerár 1. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett)

Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

## Eladó

jókarban levő **butor**

I. kör Dezso utca 454. sz.

Uj és használt

## VASHORDÓKAT

vesz bármilyen mennyiségben

**Mayrovits Imre**

Budapest. VI. Aradi-u. 60.

## Jókarban levő bútor eladó.

Lenkei u. 169. sz.

Egy használt

## zsindelytető

összes faanyag, ajtó, ablak és a falazat eladó—Tudakozni lehet: Gréci-utca, 164. sz. (Löwi féle ház).

## Uj kávéház

**SZABADKÁN!** A Kossuth-utcában Polgári kávéház nyílik meg csütörtökön.

A megnyitáshoz **Bacsics István** (Frendo) zombori híres tamburazenekara fog játszani.

Kitűnő italok és hideg ételek lesznek.

A közönség támogatását kéri.

Siflis István kávéháztulajdonos.

**Bácskai nagy iparvállalat kávéháza**, melyben a gyári tisztviselők és munkások, valamint nagyszámú hadifogoly élmezseztik, kiadó. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába küldendők „Kávéház” jelige alatt.

Ajánlok elsőrendű **Cellulose szőlőkötöző fonalat** és **kézi kéveket**. Révai Szabadka Kinizsi utca 186. Található vagyok d. u. 2-3 között.

## Árvány-,kenő-, hengerolaj gépszijpuhító zsir, szijviaszk. KAPHATÓ

Kertésznel, nagytemplom háta mögött. Telefon 635. sz.

## Kiadó

Palicsan a legszebb helyen egy 3 szobából és mellékhelyiségekből álló magányos villa butorral.

Bővebb felvilágosítás d. ú. 1 és 2 óra között Molnár utca I kör 479 sz. (Illés féle ház) alatt kapható.

## Papirspárga

kilogrammonként

**10 korona.**

**Klein Géza cégnél Szabadka.**

Bercsényi-u. 5.

Torontál megyében, vasút mellett fekvő lehető legjobb minőségű circa **1250 c. holdas BIRTOKRA**

megfelelő gazdasági épületekkel, esetleg azonnali átvételre is, vevőt keresek.

**Frey Gusztáv,** Nagybeeskerek Nádor-u. 1.

## ELADÓ

170 katasztrális hold szántó a **valkányi határban** vetéssel, fundus intructussal, a vasuti állomáshoz és országúthoz 1 1/2 kilométerre Közvetítő díjaztatik

Tenner János Valkány.

## „Ferravin”

vasas china bo

**Erősítő szer** gyengédeknek, vérszegényeknek és lábbadozóknak

Etvágyat gerjesztő ideget erősítő vért javító gyógyszer. Szabadkán sorsai ajánlás.

Szabadkán Kapható. Dr. Jenő úr gyógyszeráránál

Jelenlegi ára fél literes palackként 10 K. — A „Ferravin” név

tessék ügyelni.

## Veszünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVESEK

regényeket, régi újságpapírt kiló

Amíg raktáron van Vergé-papírból készült cigarettahüvely 2-6-as 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100 papír és 100 boríték 5 kor. Palack és szabadkai képes levelezőlappal darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill. -151. 20 fill. nagy választék, viszontelárusítás részére papírok, írószerek kaphatók

## Lipsitz és Lampel

könyv-, írószerek- és papirkereskedés

Szabadka, Rudics-utca.

Telefon 604 sz.

## A világlátsi rendelés

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül oszakis

## Tungsram

félwattos lámpák

lehet betartani.

Használjon 25, 40,

60 watt fogyasztású

Tungsram-lámpák